
24. 어떤 범죄 사건에서 명의 용의자가 포착되었다. 이들이 

각각 진범일 확률은 


로 모두 같고, 이들 중에 진범이 있는 

것은 의심의 여지가 없다고 가정하자. 

   수사반장은 다음과 같은 수사 계획을 세웠다. “우선 명 

중에 한 명을 임의로 뽑아 집중 수사를 한다. 다른 두 명은 

과학 수사 팀에 의뢰하여 결백한지, 즉 용의선 상에서 제외

할 수 있는지를 조사한다.” 

   그런데 수사반장은 다음과 같은 고민이 생겼다. “계획대

로 수사가 시작된 지 얼마 지나지 않았을 때 만약 과학 

수사 팀에 의뢰한 두 명 중에 한 명이 결백함이 밝혀진다

면 처음 집중 수사 대상이었던 사람을 계속 수사할 것인

지 아니면 과학 수사 팀에서 결백함이 밝혀지지 않은 다

른 한 사람으로 수사 초점을 바꿀 것인지”가 문제가 된 

것이다.

    지금까지의 경험으로 볼 때, 과학 수사 결과 결백함이 

밝혀진 자가 후일 범인임이 밝혀진 예는 전혀 없었으므

로 과학 수사 결과 결백함이 밝혀지면 전혀 의심의 여지

가 없는 것으로 가정하고, 또 처음 수사 대상자에 대한 

수사 비용과 시간을 무시하기로 할 때, 즉 확률적으로만 

판단할 때, 이 경우 수사반장의 합리적인 판단은 어느 

것인가?

  ① 바꾸는 것이 확률적으로 유리하다.  

  ② 바꾸지 않는 것이 확률적으로 유리하다.  

  ③ 바꾸거나 바꾸지 않거나 진범을 알아낼 확률은 같다.  

  ④ 주어진 정보와 가정만으로는 아무것도 알 수 없다.  

  ⑤ 과학 수사 결과 결백함이 밝혀지지 않은 남은 한 사람

이 진범이다.

※ 유명한 몬티 홀 (Monty Hall) 문제의 변형인데, 출제자가 

몬티 홀 문제를 정확히 변형하지 못하여 오류가 발생했다.

다른 곳의 풀이에서는 이 오류를 집어내지 못했다. 

다음과 같이 문제의 조건을 바꾸어보자.

과학수사팀이 수사 결과 누가 범인인지를 밝혀냈고, (두 명 

모두 범인이 아니면 수사반장이 조사하는 용의자가 범인이

다) 그 결과를 팩스로 전송하는데, 관례상 무혐의인 사람의 

알리바이를 증명하는 내용부터 보낸다. 그런데, 그 중 한 명

이 범인이 아님을 밝히는 내용까지만 전송되고 나머지 결과

는 천재지변에 따른  통신장애가 생겨 알 수 없게 되었고 통

신의 복구도 많은 시간이 소모된다. 

이 때, 체포팀을 급파하는데 원래 용의자로 보고 집중수사하

던 용의자를 체포하는 것과 체포대상을 바꾸는 것 중 어느 

것이 확률적으로 유리한가?

이것이 조금 이해가 어렵다면, 다음과 같이 바꾸어보자. (원

래의 문제이고, 이름만 바꾸었다)

아벨은 이경규가 진행하는 퀴즈쇼에 출연하여 우승을 하였

다. 우승자에게는 자동차가 한 대 주어지는데, 마지막 관문이 

  세 개의 문 중 자동차가 있는 문을 알아 맞히는 것이

다.

퀴즈왕씨는 세 문 중 하나를 택했고, 이 때 짓궂은 이경규는 

남은 두 개의 문 중 자동차가 있지 않은 곳의 문을 하나 열

어주었다. (이경규는 어디에 자동차가 있는 지 알고 있다)

그리고 퀴즈왕씨에게 물어보았다.

“자~ 선택을 바꾸겠습니까, 아니면 그대로 가시겠습니까?”

이 때, 아벨은 바꾸는 것이 유리한가, 아니면 원래의 선택을 

유지하는 것이 유리한가?

몬티홀 문제의 관건은, 사회자는 어느 곳에 자동차가 있는 

지 미리 알고 있고, 그 중 자동차가 없는 곳을 골라 가

르쳐 준다는 데 있다. 만약, 사회자가 실수로 아무 곳이나 열

어주었는데 우연히 자동차가 없었다고 하면, 몬티홀 문제의 

정답은 ‘바꾸거나 바꾸지 않거나 확률은 같다’ 라는 것이다.



24. ①

원래의 문제로 풀어보자. 

아벨이 를 선택했다고 가정해도 일반성을 잃지 않는다.

아벨이  를 선택했을 때, 실제 자동차가   에 있을 확

률은 


으로 각각 같다.

각각의 경우를 표로 나타내면 아래와 같다.

실제 자동차가

있는 곳

이경규가 

열어준 문
확률

바꾸었을 때의 

확률

   또는  각각 




  




  




이 때, 아벨이 선택을 바꾸지 않으면 자동차를 받을 확률은 




이고, 선택을 바꾸면 자동차를 받을 확률은 


이므로, 선

택을 바꾸는 것이 유리하다.

※ 이경규가 실수로 발로 문을 건드려서 열렸는데, 우연히 

거기가 자동차가 없는 곳이었다 라고 하면 (즉, 경찰대에서 

출제한 문제) 답이 달라진다.

역시 아벨은 를 선택했다고 하자.

이경규

자동차
  

 조건에 위배 바꾸면 손해 바꾸면 손해

 조건에 위배 조건에 위배 바꾸면 유리

 조건에 위배 바꾸면 유리 조건에 위배

위 가지 경우는 확률이 모두 


로 같다.

이경규는  를 열어주지도 않았고, 자동차를 열어주지도 않

았으므로 바꾸면 유리할 확률은 


÷


 


이다.

원 문제와 다른 점은, 이경규가 열어준 문에 자동차가 있는 

확률은 원 문제에서는 일어날 수 없는 일이지만 실수로 연 

경우는 있을 수도 있는 일이므로 조건부 확률의 분모가 달라

진다.

(에 자동차가 있고 를 열어줄 확률은 원 문제에서는 



이고, 실수로 열어준 경우는 


÷


 


이다)


